
考点 03  整式与因式分解 

一、代数式的概念及求值

1．代数式的概念

用基本运算符号(加、减、乘、除、乘方、开方等)把数与字母连接而成的式子叫做代数式。单独的一个

数或者一个字母也是代数式．

2．代数式的值

用具体数代替代数式中的字母，按运算顺序计算出的结果叫做代数式的值。求代数式的值分两步；第

一步，代数；第二步，计算。要充分利用“整体”思想求代数式的值.

二、整式的相关概念

单项式

由数字或字母的乘积组成的式子；单项式中的数字因数叫做单项式的系数；单项

式中所有字母指数的和叫做单项式的次数。

如：单项式
3

2
1 ab 系数是 

2
1

 ，次数是 4。

多项式

几个单项式的和叫做多项式；多项式中，每一个单项式叫做多项式的项，其中不

含字母的项叫做常数项；多项式中次数最高项的次数就是这个多项式的次数。

如：多项式 2+4x2y﹣
32

3
1 yx 是五次三项式

整式 整式是单项式与多项式的统称。

同类项 所含字母相同，并且相同字母的指数也分别相同的单项式叫做同类项。

整

式

的

相

关

概

念

合并同类项

把多项式中的同类项合并成一项叫做合并同类项，合并的法则是系数相加，所得

的结果作为合并后的系数，字母和字母的指数不变。



三、整式的运算

四、分解因式

同底数幂乘法 am·an＝am＋n（a≠0） am＋n＝am·an

同底数幂除法
am

an
＝am－n(m，n 是正整数) am－n＝

am

an

幂的乘方 (am)n＝amn（a≠0） amn＝(am)n

幂

的

运

算 积的乘方 (ab)n＝anbn anbn＝(ab)n

平方差公式 (a＋b)(a－b)＝a2－b2 a2－b2＝(a＋b)(a－b)乘法

公式 完全平方公式 (a±b)2＝a2±2ab＋b2 a2±2ab＋b2＝(a±b)2

整式

加减

① 整式的加减其实就是合并同类项；          

② 整式加减的步骤：有括号，先去括号；有同类项，再合并同类项．注意去括号时，

如果括号前面是负号，括号里各项的符号要变号．

整式

乘法

① 单项式与单项式相乘：把系数、同底数幂分别相乘，作为积的因式，只在一个单项

式里含有的字母，则连同它的指数作为积的一个因式．

② 单项式与多项式相乘：m(a＋b＋c)＝ma＋mb＋mC．

③ 多项式与多项式相乘：(m＋n)(a＋b)＝ma＋mb＋na＋nb．

整

式

运

算

整式

除法

① 单项式除以单项式：把系数、同底数幂相除，作为商的因式，对于只在被除式里含

有的字母，则连同它的指数作为商的一个因式．

② 多项式除以单项式：(a＋b)÷m＝a÷m＋b÷m.

概念 把一个多项式化成几个整式的积的形式，叫做多项式的因式分解。和的形式变积的形式

提公因

式法

ma＋mb＋mc＝m(a＋b＋c)（乘法分配律的运用）

公式法

① 运用平方差公式：a2－b2＝(a＋b)(a－b)．

② 运用完全平方公式：a2±2ab＋b2＝ (a±b)2.因式

分解
因式分

解方法

十字相乘

法

一般地， 2x px q  =     2x a b x ab x a x b      可以用十字交

叉线表示



【考点 1】代数式的概念与求值

【例 1】（2022·湖南长沙）为落实“双减”政策，某校利用课后服务开展了主题为“书香满校园”的读书活

动．现需购买甲，乙两种读本共 100 本供学生阅读，其中甲种读本的单价为 10 元/本，乙种读本的单价为 8

元/本，设购买甲种读本 x 本，则购买乙种读本的费用为（       ）

A．8x元 B．10(100 )x 元 C．8(100 )x 元 D． (100 8 )x 元

【答案】C

【分析】根据题意列求得购买乙种读本  100 x 本，根据单价乘以数量即可求解．

【详解】解：设购买甲种读本 x 本，则购买乙种读本  100 x 本，乙种读本的单价为 8 元/本，则则购买乙

种读本的费用为8(100 )x 元故选 C

【例 2】已知 a 是一元二次方程 2 3 4 0x x   的根，则 22022 3a a  的值为______．

【答案】2018

【详解】∵a 是一元二次方程 2 3 4 0x x   的根，

∴ 2 3 4 0a a   ，即 2 3 4a a   ，

∴ 2 22022 3 2022 ( 3 ) 2022 4 2018a a a a         ．

故答案为：2018．

整体代入法求代数式的值

（1）直接整体代入求值：如果已知的代数式与要求代数式之间含有相同的式子，只要把已知式子的值直接

代入到要求的式子中，即可得出结果。

（2）把已知式子变形后再整体代入求值：在求代数式的值时，如果题目中所求的代数式与已知代数式成倍

数关系，各字母的项的系数对应成比例，就可以把这一部分看作一个整体，再把要求的值的代数式变形后，

整体代计算求值。

1．（2021·四川乐山市·中考真题）某种商品m 千克的售价为 n 元，那么这种商品 8 千克的售价为（    ）

A．
8n
m

（元） B．
8
n
m

（元） C．
8m
n

（元） D．
8
m
n
（元）

【答案】A

【分析】先求出 1 千克售价，再计算 8 千克售价即可；



【详解】

∵ m 千克的售价为 n 元，

∴1 千克商品售价为
n
m

，

∴8 千克商品的售价为
8n
m

（元）；

故选 A．

2．（2022·内蒙古包头）若 a，b 互为相反数，c 的倒数是 4，则3 3 4a b c  的值为（       ）

A． 8 B． 5 C． 1 D．16

【答案】C

【分析】根据 a，b 互为相反数，可得 0a b  ，c 的倒数是 4，可得
1
4

c   ，代入即可求解．

【详解】∵a，b 互为相反数，∴ 0a b  ，∵c 的倒数是 4，∴
1
4

c  ，

∴ 3 3 4a b c   3 4a b c   13 0 4 1
4

      ，故选：C

3．（2022·湖南邵阳）已知 2 3 1 0x x   ，则 23 9 5x x   _________．

【答案】2

【分析】将 23 9 5x x  变形为 23( 3 1)+2x x  即可计算出答案．

【详解】 2 2 23 9 5 3 9 3 2 3( 3 1)+2x x x x x x        

∵ 2 3 1 0x x  

∴ 23 9 5 0+2=2x x  

故答案为：2．

4．（2022·吉林）篮球队要购买 10 个篮球，每个篮球m 元，一共需要__________元．（用含m 的代数式表

示）

【答案】10m

【分析】根据“总费用购买篮球的数量每个篮球的价格”即可得．

【详解】解：由题意得：一共需要的费用为10m元，

故答案为：10m．

5．（2022·江苏·泰兴市济川初级中学七年级期中）已知： 2 3 0x y   ，则代数式 2 4 1x y   的值为

______．

【答案】5

【详解】解： 2 3 0x y  Q ，



2 3x y    ，

 2 4 1 2 2 1x y x y      

 2 3 1    

5 ，

故答案为：5．

6．（2022·江苏宿迁）某单位准备购买文化用品，现有甲、乙两家超市进行促销活动，该文化用品两家超市

的标价均为 10 元/件，甲超市一次性购买金额不超过 400 元的不优惠，超过 400 元的部分按标价的 6 折售卖；

乙超市全部按标价的 8 折售卖．

（1）若该单位需要购买 30 件这种文化用品，则在甲超市的购物金额为     元；乙超市的购物金额为     

元；（2）假如你是该单位的采购员，你认为选择哪家超市支付的费用较少？

【答案】(1)300，240(2)当0 40x  时，选择乙超市更优惠，当 50x  时，两家超市的优惠一样，当 40 50x 

时，选择乙超市更优惠，当 50x  时，选择甲超市更优惠．

【分析】（1）根据甲、乙两家超市的优惠方案分别进行计算即可；

（2）设单位购买 x 件这种文化用品，所花费用为 y 元， 可得当0 40x  时， 10 ,y x=甲  10 0.8 8 ,y x x= ´ =乙  

显然此时选择乙超市更优惠，当 40x  时 ( )400 0.6 10 40 6 100,y x x= + ´ - = +甲  10 0.8 8 ,y x x= ´ =乙 再分三种情

况讨论即可．

(1)解：Q  甲超市一次性购买金额不超过 400 元的不优惠，超过 400 元的部分按标价的 6 折售卖；

∴该单位需要购买 30 件这种文化用品，则在甲超市的购物金额为30 10=300 （元），

∵乙超市全部按标价的 8 折售卖，

∴该单位需要购买 30 件这种文化用品，则在甲超市的购物金额为30 10 0.8 240´ ´ = （元），

故答案为：300,240

(2)设单位购买 x 件这种文化用品，所花费用为 y 元，又当 10x=400 时，可得 40,x   

当0 40x  时， 10 ,y x=甲  10 0.8 8 ,y x x= ´ =乙  显然此时选择乙超市更优惠，

当 40x  时， ( )400 0.6 10 40 6 100,y x x= + ´ - = +甲  10 0.8 8 ,y x x= ´ =乙

当 y y甲 乙时，则8 6 100,x x= +  解得： 50,x   

∴当 50x  时，两家超市的优惠一样，

当 y y 乙甲 时，则6 100 8 ,x x+ >  解得： 50,x <  

∴当 40 50x  时，选择乙超市更优惠，

当 y y 乙甲 时，则6 100 8 ,x x+ <  解得： 50,x >  



∴当 50x  时，选择甲超市更优惠．

                                                                                                           

【考点 2】整式相关概念

【例 3】关于多项式 5x4y﹣3x2y+4xy﹣2，下列说法正确的是（　　）

A．三次项系数为 3                       B．常数项是﹣2

C．多项式的项是 5x4y，3x2y，4xy，﹣2       D．这个多项式是四次四项式

【答案】B

【分析】根据多项式的项、次数的定义逐个判断即可．

【详解】解：A、多项式 5x4y﹣3x2y+4xy﹣2 的三次项的系数为﹣3，错误，故本选项不符合题意；

B、多项式 5x4y﹣3x2y+4xy﹣2 的常数项是﹣2，正确，故本选项符合题意；

C、多项式 5x4y﹣3x2y+4xy﹣2 的项为 5x4y，﹣3x2y，4xy，﹣2，错误，故本选项不符合题意；

D、多项式 5x4y﹣3x2y+4xy﹣2 是 5 次四项式，错误，故本选项不符合题意；

故选：B．

【例 4】若单项式﹣x3yn+5 的系数是 m，次数是 9，则 m+n 的值为　 　．

【答案】0

【分析】先依据单项式的系数和次数的定义确定出 m、n 的值，然后求解即可．

【解答】解：根据题意得：m＝﹣1，3+n+5＝9，

解得：m＝﹣1，n＝1，

则 m+n＝﹣1+1＝0．

故答案为：0．

【例 5】（2021·青海中考真题）已知单项式 4 2 72 ma b  与 2 23 m na b  是同类项，则m n  ______．

【答案】3

【分析】根据同类项的定义（所含字母相同，相同字母的指数相同），求出 m，n 的值，再代入代数式计算

即可．

【详解】

解：∵单项式 4 2 72 ma b  与 2 23 m na b  是同类项，

∴2m=4，n+2=-2m+7，

解得：m=2，n=1，

则 m+n=2+1=3．



故答案是：3．

1．①单项式中的数字因数称为这个单项式的系数；②一个单项式中,所有字母的指数的和叫做这个单项式

的

次数

2．几个单项式的和叫做多项式，每个单项式叫做多项式的项，其中不含字母的项叫做常数项．多项式中次

数最高的项的次数叫做多项式的次数

1．（2022·黑龙江·拜泉县第三中学七年级期中）下列说法中正确的是（　　）

A．
21

3
x y 的次数是 3 B．

2

2
xy

的系数是 2

C． 25x 的系数是5 D． 23x y 的次数是 2

【答案】A

【详解】解：A、
21

3
x y 的次数是 3，故本选项正确；

B、
2

2
xy

的系数是
1
2 ，故本选项错误；

C、 25x 的系数是 5 ，故本选项错误；

D、 23x y 的次数是 3，故本选项错误．

故选：A．

2．（2022·福建·厦门市松柏中学七年级期中）在代数式 2 5a  ，
3
x
， 1 ， 2 3 2x x  ， ，

2 1
1

m
m




中，整

式有（    ）

A．3 个 B．4 个 C．5 个 D．6 个

【答案】B

【详解】解：由题意可知：

2 5a  ， 2 3 2x x  为多项式，-1， 为单项式，
3
x
，

2 1
1

m
m




均不为整式；

而单项式和多项式统称为整式，

∴整式有 4 个．

故选：B

3．下列各式是多项式的是（    ）

A．2x+1 B．
1
n



C．
2a a
a
 D．  2 2 22x y x xy y   

【答案】A

【详解】解：A、2x+1 是多项式，故此选项符合题意；

B、
1
n
是分式，不是多项式，故此选项不符合题意；

C、
2a a
a


是分式，不是多项式，故此选项不符合题意；

D、   2 22 2x y x xy y＋ ＋ ＋ 是等式，不是多项式，故此选项不符合题意；

故选：A．

4．下列单项式中， 2 3a b 的同类项是（    ）

A． 3 2a b B． 2 32a b C． 2a b D． 3ab

【答案】B

【分析】比较对应字母的指数,分别相等就是同类项

【详解】

∵a 的指数是 3，b 的指数是 2，与 2 3a b 中 a 的指数是 2，b 的指数是 3 不一致，

∴ 3 2a b 不是 2 3a b 的同类项，不符合题意；

∵a 的指数是 2，b 的指数是 3，与 2 3a b 中 a 的指数是 2，b 的指数是 3 一致，

∴ 2 32a b 是 2 3a b 的同类项，符合题意；

∵a 的指数是 2，b 的指数是 1，与 2 3a b 中 a 的指数是 2，b 的指数是 3 不一致，

∴ 2a b不是 2 3a b 的同类项，不符合题意；

∵a 的指数是 1，b 的指数是 3，与 2 3a b 中 a 的指数是 2，b 的指数是 3 不一致，

∴ 3ab 不是 2 3a b 的同类项，不符合题意；

故选 B

5．（2022·广东）单项式3xy 的系数为___________．

【答案】3

【分析】单项式中数字因数叫做单项式的系数，从而可得出答案．

【详解】3xy 的系数是 3，



故答案为：3．

6．如果单项式 2 15 nax y  与 47 max y 的和仍是单项式，那么 2m n 的值是 　　．

【解答】解：Q单项式 2 15 nax y  与 47 max y 的和仍是单项式，

2 15 nax y  与 47 max y 是同类项．

2m  ， 1 4n   ，

解得 2m  ， 3n  ，

2 2 6 4m n      ．

故答案为： 4 ．

7．（2021·湖南怀化市·七年级期末）多项式
11 2 5

10
mx x   是关于 x的四次三项式，则m  ________________

【答案】5

【分析】根据多项式中次数最高的项的次数叫做多项式的次数进行分析即可．

【详解】解：∵多项式
11

10
mx 

＋2x－5 是关于 x 的四次三项式，

∴m﹣1＝4，解得 m＝5，故答案为：5．

                                                                                                           

【考点 3】整式的运算

【例 6】（2021·福建中考真题）下列运算正确的是（    ）

A． 2 2a a  B．  2 21 1a a   C． 6 3 2a a a  D． 3 2 6(2 ) 4a a

【答案】D

【分析】根据不同的运算法则或公式逐项加以计算，即可选出正确答案．

【详解】解：A：  2 2 1a a a a    ，故 A 错误；

B：  2 21 2 1a a a    ，故 B 错误；

C： 6 3 6 3 3a a a a   ，故 C 错误；

D：    2 23 2 3 3 2 62 2 · 4 4a a a a   ．

故选：D

【例 7】（2022·四川乐山）已知 2 2 10 6 2m n m n    ，则m n  ______．

【答案】 4



【分析】根据已知式子，凑完全平方公式，根据非负数之和为 0，分别求得 ,m n的值，进而代入代数式即可

求解．

【详解】解：Q 2 2 10 6 2m n m n    ，

2 2 10 6 2 0m n m n     ，

即    2 23 1 0m n    ，

3, 1m n    ，

 3 1 4m n      ，

故答案为： 4．

1．（2022·内蒙古包头）若 4 22 2 2m  ，则 m 的值为（       ）

A．8 B．6 C．5 D．2

【答案】B

【分析】根据同底数幂的乘法运算计算 4 2 4 2 62 2 2 2 2m    ，即可求解．

【详解】 4 2 4 2 62 2 2 2 2m   Q ，

6m  ，故选：B．

2．（2022·湖南岳阳）下列运算结果正确的是（       ）

A． 2 3a a a  B． 5 5a a a  C． 2 3 6a a a  D． 4 3 7( )a a

【答案】A

【分析】根据合并同类项判断 A 选项；根据同底数幂的除法判断 B 选项；根据同底数幂的乘法判断 C 选项；

根据幂的乘方判断 D 选项．

【详解】解：A 选项，原式 3 a ，故该选项符合题意；

B 选项，原式 4a ，故该选项不符合题意；

C 选项，原式 5a ，故该选项不符合题意；

D 选项，原式 12a ，故该选项不符合题意；故选 A．

3．（2022·广西）如图，是利用割补法求图形面积的示意图，下列公式中与之相对应的是（       ）
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